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Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél GO kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár-

Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra 
Hat hóra 
Ivilencz hóra

elengedés.

Megyénk müveit közönségéhez.
Tudományos irányban haladó ko­

runk, kiváló figyelmét forditja a régi­
ségek gyűjtésére. Annyi buzgalommal, 
annyi előszeretettel ápolja a tudomá­
nyok ez ágát, mint kevés mást. Nem 
csak a nemzeti muzeum egyedüli meu- 
helye ma már a magyar ember érté­
kes régiségeinek, hanem, ha körülte­
kintünk a hazában, majd minden vi­
dék igyekszik magának régiségtárt 
alapítani, rendezni. — A magyar em­
ber, ha a fővárost meglátogatja, elmn- 
laszthatlan dolgának tartja, a nemzeti 
múzeumot meglátogatni; hanem há­
nyadik magvar embernek van módja 
a fővárosba*fellendülni. — A tudomá­
nyokban való haladás pedig nemcsak 
a tehetősek kiváltsága, az ismereteket 
terjeszteni kell, minél szélesebb körben. 
Ez indoka a vidékek buzgó igyezeté- 
nek, a múzeumok alapításánál, ismer­
je minél több ember a múlt idők jel­
lemét, szokásait, használt eszközeit, s 
ezekből történetének, mintegy felvilá­
gosító magyarázatát meríthesse.

Békésmegye közönsége már eddig 
is szép példáját ada tudományszere- 
tetének, mit anyagi áldozataival is bi­
zonyított, s most itt a legjobb alka­
lom, hogy állításunkat megerősítve, 
újólag is bizonyítékát adja e nemes 
törekvésének.

Haan Antal ur közelebb Olaszhon­
ba utazand, s ott is szándékozván 
megtelepedni, nagy szakismerettel, s 
áldozattal gyűjtött kép- s régiségtárát

áruba bocsátandja. Fáradhatlan régé­
szünk id. Mogyoróssy János ur e hir 
hallatára azonnal átment Csabára, és 
Haan úrtól előlegesen és a legkedve­
zőbb feltételek mellett igyekezett e 
szép gyűjteményt megnyerni. Haan ur 
ugyanis hajlandó ez értékes gyűjte­
ményt 1000 o. é. írtért átadni még 
pedig néhány évi törlesztés mellett. — 
Mogyoróssy ur állítása szerint a gyűj­
temény ez árért valódi ajándék.

Ezért fordulunk most közönségünk 
áldozatkészségéhez, találjon módot e 
gyűjtemény megtarthatására, mit an­
nál több reménnyel teszünk, mivel 
igen előkelő s tehetős ügybarátoknak 
már ígéretét bírjuk, hogy tehetségük 
szerint fognák a vétel-összegét kiegé­
szíteni.

Ez által aztán megvethetjük egy me­
gyei muzeum alapját, s Békésmegyé­
nek, mint másban, úgy ebben sem le­
het hátramaradnia.

Mogyoróssy János ur aláírási iveket 
fog kibocsátani, megyénk közönségén 
fog aztán állani, hogy a fáradhatlan, 
ügybuzgó s a hazai régész tekintélyek 
által is szép elismerésben részesülő 
agg férfiú működése sikeres legyen.

Teendőink.
i.

Midőn városunk polgársága a rendezett ta­
nács-formát választá községi kormányzatunk 
megalapítására, bizonyára egy független

egészséges községi élet reménye biztatá elha­
tározásában,

S mik voltak ez elhatározás indokai 
szemben e kormányzati forma szüksége­
sebb voltával ? —

Hogy községi életünk a gondnokság 
alatt sinlödött, tengett, s már-már a 
pusztuláshoz jutott, azt polgárságunk jól 
tudá. Jól tudá továbbá azt is, hogy a 
községi forma megmaradása esetén az igaz­
gatást ismét azok viendik, kik alatt az ed­
digi elmaradás és pusztulás az életképesseget 
folyvást gyengítő. S e tudat volt indoka az 
elhatározásnak, e tudat adá a meggyőződést, 
hogy e bajon segíteni kell, mig lehet, ha ál­
dozatok árán is. Hisz gondnokság alól sza­
badul fel városunk s függetlenül fog mozog­
ni, hisz egy régi betegségből gyógyul ki s 
egészséget biztositó jövő előtt áll. — Már 
pedig a függetlenség megszerzése mindenkor 
áldozatba került s hogy a betegségből sem 
szoktunk ingyenesen szabadulni, az már re­
gi dolog.

Polgárságunknak volt elég ideje a dolog 
állását jól megfontolni, és józansága átlátta 
a veszélyt, melyben a község forog, jó indu­
lata pedig és életvágya oda késztető, hogy 
higgadt megfontolással keresse az eszközöket, 
melyekkel e bajon elég gyorsan s kiválóké­
pen gyökeresen segítsen. S az eszközt a ren­
dezett tanácsformában találta fel, helyesen 
választott-e vagy nem, azt a jövő fogja meg­
mutatni, hanem hogy polgárságunk válasz­
tásban a józan ész s az áldozatkészsúg szép 
bizonyítványát adá azt örömmel jegyezzük fel.

A törvény a vagyonnak tartá fenn a köz­
ségi forma megválasztását, a vagyon azon­
ban puszta anyag s csak eszköz lehet az ér

telem kezében. Ki viszonyainkat közelebbről 
ismeri, nem fogja tagadni, hogy e kormány­
zati forma elfogadása az értelem működésé­
nek köszönhető. Es szerencséseknek mond­
hatjuk magunkat, hogy mig egy részről az 
értelmiség a legjobb indulatból indult ki, mi­
dőn a törvény szavának eleget teendő a va­
gyont czélja eszközéül igyekezett megnyerni, 
más részről pedig a vagyon képviselői is elis­
merésre méltó józanságot mutattak, midőn 
az értelem szava előtt meghajolva anyagi 
áldozatok arán is kezet nyújtottak egy szebb 
jövő megalapítására.

Az elv tehát ki van mondva, az ut kije­
lölve, mely mellett, s melyen a remélt s óhaj­
tott boldogabb napok nem lesznek többé re­
mény s óhajtás tárgyai, hanem valóban él­
vezni fogjuk azokat.

Eddig azonban csak az elv van kimondva, 
s az ut kijelölve, a födolog még ezután kö­
vetkezik : az igéből testet kell alkotnunk, s 
az utat megkezdenünk.

A példabeszéd azt mondja : hogy a jó kez­
det fel eredmény. A példabeszédek pedig az 
élet nagy igazságainak nyilatkozatai.

Jól kell tehát kezdenünk, az első lépést 
tegyük meg higgadtan, komoly megfontolás­
sal, ettől fog függni a többiek eredménye.

Az első lépés pedig a képviselő testület 
meg választása.

A község czéljainak bővebb fejtegetése 
nem lévén szándékom, engedje meg mégis 
t. szerk. ur, hogy röviden emlékezzem meg 
e czélok legfőbbjeiről.

A község, mint tudjuk — „egy helyhez 
kötött egyének és családok közössege az élet 
lényeges czéljaira való törekvés végett“ És 
mik az életnek azon lényeges czéljai, melyek

TÁRCZA.
Theschedik Sámuel, egykori szarvasi 

evang. papnak önéletírása.
Ötven esztendős papi hivatalának alkalmából 
írva 1817. deczembertől 1819. marcziusig.

Hátrahagyott német kéziratából fordította
Zsilinszky Mihály.

(Folytatás)

E közben egy Igen nevezetes körülmény 
adta elő magát. Az ismeretes és.alapos„Ra­
tio Educationist az evangyelmi iskolákban 
is keresztül kellett vinni. II. József császár 
mindjárt uralkodása kezdetén nyilatkozatot 
kért az evangélikusoktól arra nézve, hogy 
vajon hajlandók-e és menyiben^ köveim a 
ratio educationis-t vallás szabadságuk épség­
ben tartása mellett? Ezen a protestánsokra 
nézve oly igen fontos kérdésre megfelelni 
én hivattam fel az akkori egyházi főfelügye­
lő b. Prónay Gábor által És e dolgozat utat 
nyitott nekem a Pozsonyban székelő királyi 
isk. bizottmányi tagsághoz, mely minőségben 
nm. Skerletz N. elnöklete mellett az említett 
b Prónay Gáborral és a pozsonyi préposttal 
Felbigerrel dolgozván döntő befolyást nyer­
tem a magyar tanügyre, melynek folemelese 
képezi gondjaimnak legfőbb részét mai na-

PÍgAÍSrám bízott 14 iskolának első megláto­

gatása alkalmával azonnal észrevettem a 
borzasztó slendrianismus pusztításait,^ g 
győződtem, hogy itt a legszentebb törekvés 
a legvilágosabb okoskodás is csekély hata 
sú kend. Azért elhatároztam magaínban, 
hogy az én eszményem szerinti mm a is o

lát fogok felállítani. Elgondolkoztam a felett, 
hogy mennyi nehézséggel keilend megkiiz- 
denem, ha a szükséges költségeket, munká­
sokat, tanítókat és taneszközöket ki akarom 
állítani. Végre is a legrövidebb, legbizto­
sabb, de egyszersmind legköltségesebb utat 
választottam, ugyanis: a szarvasi uraságtól 
kértem 6 hold székes földet. 1780-ban máj 
8-kán kedvező választ nyervén építettem egy 
iskolát, alapítottam kertet és könyvtárat, 
szereztem kellő eszközöket és gépeket a ma­
gam költségén, s négy esztendőn keresztül 
magam tanítottam ingyen a szarvasi mind­
két nembeli nagyobb ifjúságot, hogy belő­
lük hely és idökörülményeihez képest értel­
mes embereket, jó keresztényeket, munkás 
polgárokat, ügyes gazdákat és gazdasszonyo- 
kat képezzek.

Ezen tanításnál figyelembe vettem 
1. a nagy szükséget, hogy a falusi iskolai 

tanítás hiányai reális tanokkal olyképen pó­
toltassanak, hogy az istennek, műveiben való 
helyes ismerete terjesztessék ; tanítványaimat 
tehát értelmesen gondolkodó emberekké ké­
peztem, óvtam őket a butaságtól, babonaság- 
tól veszélyes nézetektől, rendetlenségtől es 
bűntől, bogy igy a természet nagy terem­
tőjének és fentartójának igaz ismeretere, a 
természeti dolgok illő használatara az ipar­
ra és ezzel földi és mennyei boldogságuk
megszerzésére vezessem.

2 «5 állami f elsőséget és az alattvalók jó­
létét, hogy az iskolai tanításnál a felszeg
bölcs rendeletéi, melyek az alattvalók javat 
célozzák, jól megmagyaráztassanak, es a 
honpolgárok ama rcndeletek készséges kö­
vetésére buzditassanak, s gyakorlati ag ma 
a gyermekek is arra szoktattassanak. Hoc 
opus, hic labor est. Például a selyemtenyesz- 
tésre vonatkozó parancsot en a gyermeke

által úgy hajtottam végre, hogy az egész 
selyemkészitési munka, kezdve az eperfák­
nak való föld elkészítésétől, a mag elvetésé­
től, kapálásától és a csemeték átültetésén, 
tisztogatásán és locsolásán — a selyeinbo- 
garak kiköltésén, felnevelésén, begubózásán, 
osztályozásán keresztül egész a selyem le- 
gombolyitásaig és felhasználásig — mind ez 
a gyermekek kezén ment keresztül. Ez áltál 
az egész eljárást könnyen felfogták és gya­
korlatilag clsaj átitották,

Éppen ezt tettem a Magyarországon ter­
méketlennek tartott székes föld mivelésével, 
melyet gyakori szántás, szintezés, más föld­
del való keverés, homokkal, hamuval, trá­
gyával való bebintés, lóhere és kukurica 
termelés által oly használható állapotba hoz­
tam, hogy már az első két esztendő alatt őt- 
venháromféle terményt voltam képes rajta 
felmutatni, és minden terménynek a háztar­
tásban, kereskedésben, különféle iparagok­
ban és gyárakban vehető hasznát megmutat­
tam. — Egy ily gyakorlati gazdászati lecké­
nek leírása megjelent az 1784-ik évi Wie­
ner Provinzialnachrichten IV-ik negyedben 
80-81 év 8'2-ik szám, miből az intézet szel­
lemével könnyen meg lehet ismerkedni.

A gyakorlati gazdasági kertben szemmel 
láthatólag és kézzel foghatólag ismertettem 
meg a javított gazdászat, szántás, mestersé­
ges rétmivelés, istállózás, különféle kerti 
veteményezés, gyömölcsfatenyésztés, eleven 
sövények készítése, méh és selyembogár te­
nyésztés, lóhere és fűmag termelése, tisztí­
tása és felhasználása módjaival, úgy hogy 
mindezt saját tapasztalataik folytán ismer­
ték a tanítványok, s megtanulták, miként 
kelljen a gazdászat egyes részeit az egész­
nek kára nélkül, kevés és gyenge kézzel 
nagy haszonnal kezelni, s ekképen az eddig

használatlan terményeket saját és a haza 
javára fordítani,

II. József császár észreveszi működé­
semet.

Midőn megkezdett művemet igy csendben 
mindinkább tökéletesíteni törekedtem, II. 
József éles szeme csakhamar észrevette ha­
zafias vállalatom célját. 1782-ik évi szept. 
2-kán megjelent Szarvason Békés vármegyé­
nek alispánja Angyal József a főjegyzővel 
Sztermenszkyvel és más kitűnő egyéniségek­
kel együtt, és reggeli 9>, órakoz az evang. 
templomba jöttek, hol a nép éppen vasár­
napi istcnitisztcletre gyűlt vala össze. Szter- 
menszky az oltár elé lépett és ünnepélyesen 
felolvassa a német nyelven szerkesztett ki­
rályi leiratot; utána Angyal erőteljes ma­
gyar beszédben ecsetelte az ünnepély fon­
tosságát és okát, mire aztán egy arany gyű­
rűn és vörös szalagon függő, 25 arany ér­
tékű érmet adott át nekem, mint az intézet 
alapítójának, és egy más hasonló értékű ér­
met nőmnek, mint az intézet körül fárado­
zott segédemnek. Erre következtek a bála­
beszédek német és tót nyelven.

(Folyt, köv.)

Temetőben halottak napján.

Mély álomba szendevül a természet; mint 
lankadt test kimerült tagjait; úgy hajtja nyu­
galomra virágját, füvét, bokrait.

A dallos madarak elziillöttek, elhagyták a 
hideg, kopár tájat, mint felhő, moly üdébb 
vidék által vonzatik.

Ászéi sivit, végig borzogatja fagyos áram­
latával a testet; a lombtalan faágak zizeg­
nek ; a sötétzöld füszönyeg sárgult; a fale­
velek hullanak — betakarni anyjukat: a föl-



elérésére a családok községgé alakulnak ? 
bizonyára: tanítási, ipari, kereskedelmi, fold- 
mivelői, vallási, polgári és politikai célok. 
Számosak tehát a község céljai, melyeknek 
elérése minden családnak, minden polgár­
nak fötörekvését képezze.

E czélok valósítására a polgárság csak 
közvetve foiy be: a választások által. Azért 
végtelen fontos s lelkiismeretes meggondolást 
igénylő tény a szavazás, ennek eredményé­
től függvén a kitűzött célok elérhetése, vagy 
a községi miseria.

A szavazó polgárnak, ha lelkiismeretes 
akar lenni, félre kell tennie minden szemé- 
lves, politikai, rokonsági hajlandóságot vagy 
gyűlöletet, csak egyre kell gondolnia ; a köz­
ség jóvoltára, mely a magáét is eredményez­
ni fogja, meg kell gondolnia, hogy a szava­
zásnál nem csak mint községi polgár, hanem 
egyszersmind mint hazafi is működik, a közsé­
gek lévén az állam alkotó elemei, márpedig csak 
jól rendezett községekből alakulhat jól ren­
dezett állam is. Különösen meg kell gondol­
nia, hogy a község „nem valamely politikai 
czél kedvéért kikerekitett terület“ s ha van 
is a községnek politikája, az határain túl 
nem terjeszkedhet, a határokon belül azon­
ban annál jobb, minél többen — értem csak 
a hivatottakat — politizálnak. A községi po­
litika pedig nem különbözhet semmiféle más 
politikától, leven minden politikának feladata 
„a czélok elérésére a legjobb eszközöket meg­
választani.“ A községnek pedig csak imént 
emlitettem céljai lehetnek.

A képviselő testületnek fele törvény ér­
telmében a legtöbb adófizetőkből fog állani, 
s csak felét teszik a választottak. Mi indo­
kok bírták az országgyűlést s a kormányt e 
virilitásnak törvénynyé emelésére, annak vi­
tatása e lapok körén kívül esik, tény az, 
hogy a képviselőknek csak fele része választ­
ható, s épen e ténynek kell döntő erővel 
bírnia minden szavazó elhatározására, mert 
csak a választottaktól követelhetik a válasz­
tók valódi érdekeik képviseltetósét, mig a vi- 
rilisnek csak hazafisága diétái működésében.

S ami a képviselő testület választásánál a 
higgadt megfontolás legfőbb indoka : azon kö­
rülmény, hogy a tisztviselők választása a kép­
viselő testület joga.

Volt már városunknak rendezett tanácsa, 
s hogy utána biró ült a polgármester helyé­
be, az épen nem bizonyít a rendezett tanács­
forma ellen. Ki emlékszik — és sokan em­
lékezhetnek még az utolsó rendezett tanács éle­
tére — azon meggyőződésre jut, hogy nem

a rendszer, — de a személyekben volt a hi­
ba, nem a rendszer bukott meg, hanem a sze­
mélyek buktatták meg azt.

Ez is egy ok, hogy a szavazás fontosságát 
emelje.

Első és főteendönk tehát : oly képviselő 
testületet választani, mely érdekeit mindnyá­
junkéval azonosítani fogja, mely elég biztosíté­
kot nyújt, hogy oly tisztikart fog választani, 
mely határozatait pontosan, lelkiismeretesen 
és gyorsan végreliajtandja.

Kratochvill Gyula.

Megyénk köréből.
Megyénk kormánya a felmerült kolera eset 

alkalmából a kellő intézkedéseket megtéve 
a következő rendeletet intézte a községi ha­
tóságokhoz :

Az epe mirigy vagy is ázsiai cholera nem 
csak hazánk, de megyénk határait is átlépte. 
Budán nagy erővel, az ország egyes helyein 
szórványosan, Mármaros megyében járvány- 
nyá fajulva mutatkozik, f. hó 25-én pedig 
Csabán két kolera eset észleltetett egyik ha­
lállal, másik gyógyulással végződve.

A kolera e makacs fellépte, de különösen 
megyénk e részbeni veszélyes állapota, ko­
moly aggodalmakat szült, s a járványkörüli 
egyöntetű eljárás megállapítása, a községi 
járványbizottságok eljárásának ellenőrzése 
s azoknak a szükséges utasítások megadása 
végett megyénkben központi járványbizott­
ság alakult, mely is a szükséges óvintézkedé­
sek megtételére f. évi okt. 30-án ülést tar­
tott s első sorban is a m. k. belügyminister 
urat feliratilag megkeresni határozta az iránt: 
hogy a vásárokat a járvány idejére az ország 
egész területén tiltsa be, s továbbá elhatároz­
ta : hogy a járványos betegségben sinlődök 
s az abban elhaltak körüli tömeges összejö­
vetelek, a halotti torok — kártékonyságáról 
a nép, a lelkészek s tanítók által felvilágosí­
tandó. A rendetlen életmód, tivornyázás, ál­
matlanság, különösen az éjszakázás, korcsmá- 
zás és másnemű kicsapongások, a testet ki­
mentvén, a járvány felvételére hajlandóbbá, 
alkalmatossá teszik s ezeken felül a tisztát- 
lanság az, a mi ezen betegség kifejlődését a 
leghatályosabban előmozdítja; ennélfogva, mér- 
séklendök a hosszas ideig tartó Iakadalmazá- 
sok, a kávéházak, korcsmák s mindenféle egyéb 
nyilvános mulató helyek éjjeli 10 óra után 
szigorú büntetés terhe mellett bezárandók.

A magános házak mindennemű miasmati-

cus helyei fertőtlenítéséről a háztulajdonosok 
— gondoskodni tartoznak. — Az utczíu po­
csolyák, tavak betöltendők, a vadvizek lee­
reszteniük, szemétdombok elhordandók s meg­
semmisítendők, a disznó hizlalás a községek­
ben betiltatik.

A községi járvány bizottságok által — a 
községek kolera kórházak felállítására fel- 
hivandók.

— A belügyministerium a megyék fő 
ispánjaihoz a következő körrendeletét intézte: 
„Folyó hó 26-án 35439. szám alatt kelt, és 
a törvényhatóságokhoz intézett rcndeletemböl 
bizonyára értesült méltóságod arról, hogy a 
cholera járvány Mármaros megyében s Buda 
szabad királyi város területén kiütött. Hiva­
talos tudósítások szerint e járvány most már 
— bár szórványosan — az ország egyéb vi­
dékein is kezd mutatkozni. Miután a közigaz­
gatási tisztviselőknek legnemesebb, de egy­
szersmind legszorosabb kötelességük a köz­
egészségre való felügyelet és annak megtá- 
madtatása esetében a szigorú és pontos eljárás ; 
miután továbbá a főispánoknak törvényszabta 
kötelességük ellenőrizni a törvényhatósági ön- 
kormányzatot s igy a közigazgatási tiszviselök 
hivatalos működését is, és e kötelesség rendkívü­
li körülmények között fokozott mérvben teljesí­
tendő: reményiem, sőt elvárom méltóságodtól, 
hogy a járvány tartama alatt, nevezetesen ha 
az a kormányzatára bízott törvényhatóság te­
rületén mutatkoznék, folytonosan a hatóság 
területén tartózkodni, a tett és teendő intézke­
déseket éber figyelemmel kísérni, a kormány­
rendeletek végrehajtása fölött őrködni, ha 
szükségesnek mutatkoznék a netáni veszély 
helyén személyes megjelenése által az illetőket 
tettre buzdítani, s ha kell a hanyag tisztviselő 
ellen a törvény értelmében felfüggesztése mel­
lett vizsgálatot rendelni s mindezekről enge- 
met, kit a közegészségügyi rendért legfőbb 
vonalban illet a felelősség, haladék nélkül ér­
tesíteni olodázhatlan kötelességének ismerendi.

Kincs — nincs!
Ezt a mottót magyarázni felesleges, 

megérti mindenki, csak a zsebébe kell 
nyúlnia s ha azt üresnek találja, pedig 
úgy lesz, mert mai napság több az 
üres zseb mint az üres fej — csak 
szomszédjaihoz kell fordulnia, hogy a 
magyarázatot feltalálja. Pénz nincs sem

itt, sem ott, sem sehol! mert ha bank­
jaink vas szekrényei is üresek, ha 
bankjaink igazgatói is keserű mosoly- 
lyal rázzák lejüket vízszintes irányban 
midőn valaki pénzt kér tőlük, akkor 
a megczáfoltatás édes veszélye nélkül 
elmondhatjuk, hogy pénz nincs sehol.

Fájdalom hogy igy van, hiába ilyen­
kor minden faluban egy bank, mind­
ezen gyűjtő intézetek csak kirívóbban 
mutatják — szegénységünket. _

Vannak, a kik ezt a kalamitást is 
a bécsi bank ádáz magatartásának ró­
ják fel; nem mondhatni, hogy a bajt 
az is nem neveli, de a forrás nem ott 
van, hanem industrialis kezdetleges vi­
szonyainkban és abban, hogy a taka­
rékossághoz még mind nem föl a fo­
gunk, időnk sok, dolgunk kevés, pe­
dig a hol e kettő megvan, ott kész az 
ördög párnája, tele kocsma, tele kávé- 
ház, üres műhely, üres erszény.

Hanem hát mindennek nem mi élők 
vagyunk egyedüli okai, hogy miért va­
gyunk igy elmaradva annak sok a hüb- 
nere, tény hogy igy van, ilyen álla­
potban rohannak meg mintegy ben­
nünket a szabad önkormányzattal a ci- 
vilisatio termékei, eszközei, melyek­
nek, hogy jótékonyságuk mellett, ránk 
nézve árnyoldaluk is van, az kétség­
telen, mert azok egyben mind megany- 
nyi csábok a költekezésre, holott a ta­
karékosságot, mely csak az intensiv 
munkásság sajátja — megszoknunk 
még nem volt időnk. A civilisatio ezen 
rohamos foglalásainak ellent nem áll­
hatunk, az elleutállás halálunk volna, 
de úgy vagyunk némileg vele, mint 
voltak a földesurak a váltótörvénnyel 
és hatásaival 1840-ben, és sokan ro- 
szabbul, úgy mint az indián a kaláris­
sal, rhummal melyet földdel vásárol 
meg...

Azonban legyen a mint van, pénz 
nélkül nem élhetünk, sőt mi évek 
előtt megpendítettük, hogy a vidéki 
pénzintézeteknek hitelviszonyba kellene 
lépniük, hogy valamint gyűjti a pénzt 
a helybeli ily intézet és osztja el szük­
ség szerint, úgy vitetnék a pénz ily 
hitelviszonnyal oiy vidékről, hol pénz 
van, oly vidékre, hol pénz nincs.

Van a ki ezt feleslegesnek állítja, 
mert hisz úgymond kap a vidéki in­
tézet a fővárosban csak ott legyen pénz.

det, és a száraz avar koronként sejtelmes ro­
pogással veri fel a néma csendet.

A sivitó szél, a zizegő faág, a sárgult fű­
szál, a szálló falevél és a száraz avar mind 
azt suttogja: meghalunk. — — —- —

S gyászszalagul ott szállong egy törött sir- 
fán a fehér ökörnyál. — —

Sirok között járok-kclek, minden czél, min­
den határozott irány nélkül. A mai nap a ha­
lottaké : őket jöítem meglátogatni, — vala­
mennyit, a kik csak e temetőben nyugosz- 
nak. Néha gyorsabban kutatok ismerős sir- 
jel után, lábam alatt lesüpped itt ott a hant, 
s még sebesebben lépkedek megtalálni a dom­
bot, mely alatt szeretett hamvak porladoz- 
nak. S oly jól esik e szórakozott érdeklődés, 
mig hosszas keresés után eszembe jut, hogy 
nincsen nekem itt halottam, nem nyugszik 
itt, kit szerettem, messze, messze van az in­
nen — — — csak a hasonló sirdombok ve­
zettek tévútra.

Ide jutottam a temető egyik félreeső zu­
gába. Hátam mögött düledező sírbolt, nagy 
már vány-táblával, melyről le nem olvashatni 
már az esömosott aranyos betűket. Előttem 
félig beomlott sir, félre álló köjellel, melyre 
szomorú fűz van faragva, mig fölötte egy szo- 
moruíüz szórja alá csüngő ágairól az elszá­
radt leveleket. Hozzá vetem hátam e fához, 
mely az érintésre sűrűén hullajtja lombját.

Gondolkodom. Es gondolatban túl vagyok 
e temetőn, túl e vidéken, országon, túl e föl­
dön és boldognak érzem magam, mentve a 
rósz emberektől cs könnyítve a gond terhé­
től. És úgy gyönyörködöm gondolataimon. — 

Gondolkodom. És gondolatban túl vagyok 
e temetőn, túl e vidéken, országon, túl e föl­
dön, és túl a földön szegény szerencsétlen 
vagyok, terhelve egyedülléttől, rideg magány­
tól és sújtva tehetetlen gondtalanságtól. Es 
úgy boszankodom gondolataimon. — — — 

Igen szeretem nézni estonden a nap huny­

tét, a mint elmerül bíbor-vörös föllegeibe, 
hogy a rá jövő hajnalkor új fénynyel, új ál­
dással keljen pályáját befutni a távol látha­
táron. Igen szeretem napról-napra megfigyel­
ni a természet elalvását, a mint önkénytelen 
hanyatlik az enyészet karjaiba, hogy a ki­
kelet annál bájosabb, igézőbb legyen, a te­
nyészet bujább, gazdagabb. S igen szeretem 
megbámulni a zivatart; mely bőszükében vi­
rágot tép, lombot szakgat, hullámzó vetést 
düt meg, s a patakot tajtékzó habbá veri föl, 
hogy nyomán annál illatosabb virág nőjön, 
árnyasabb lomb bokrosodjék, magvasabbá 
fejlődjék a termés s vigabb locsogással csö­
rögjön a csermely ezernyi csevegő cseppje.

Mindezt csudálom, bensőmben szent ámu­
lattal, minőt csak a fenséges kelthet, — sze­
retem, örülök neki, nem lehetnék el nélküle, 
mert csiráját hordja magába a fejlődésnek, 
s emel a tudat, hogy való haladáshoz pihe­
nés is kell.

Csak a halált nem állhatom ki.

Pedig ez a legfonségesebb, mit a termé­
szet emberre mérhetett. Ez kaczagja ki meg- 
torolhatlanul az emberiség évezredes küzdel­
mét a gőg, dacz, hiuvágy, dicsőség liajhászat 
és pöfeszkedés Zsoltijában, midőn elvégre is 
minden embert egyenlővé tesz kérlelhetlen 
szigorával; érvényesíti a szent elvet, hogy 
minden ember ember, s testé változtatja a 
régi föltevést, hogy anyánk a föld, s mi em­
berekül mindnyájan testvérek vagyunk, bár 
olyak is, mint Kain és Abel. Ez a megkövc- 
sült ősi tagadás, mely minden embernek, ki- 
vételnélkül fülébe ordítja a rém szót: nem !

Gyűlölöm a halált, mely a végenyészet Ieg- 
praegnansabb kifejezése, valóságos semmivé 
leves; — utálom, midőn hideg csókjával ri­
deg kebelét melengeti a haldokló véglehelle- 
tén; — irtózom tőle, midőn kéjjel vijja tu- 
sAját, biztosan számítván a győzelemre, s ere­

jét lassan, fokonként, s csak szükségből hasz­
nálja teljesen.

Ki nem álhatom, gyűlölöm, utálom, irtó­
zom tőle, — mert nem tudom hinni a feltá­
madást !

Feltámadni ! nagyszerű, velötrázó mese. 
Feltámadni! — az emberi észtehetségnek sza­
kadásig feszültségében szülemlett óriási gon­
dolata. Feltámadni! — Imii, fagyasztó, eny­
hítő, riasztó, vonzó, megrázó, ringató, kétség­
beejtő, kecsegtető, tébolyitó, világító, meg­
semmisítő és ujjáteremtö eszme, magában 
foglalva a szörnyű félelmet és az édes re­
ményt.

A hitnek borzasztó költészete, melyben egye­
sül az önmegadó lemondás a vallásosság biz 
tató érzetével.

Föltámadni! ? Hol ? Minek ? Annyi lélek, 
annyi egyed, olyan sok nagy szellem, — hisz 
az borzasztóbb állapot lenne a feltámadottak- 
ra, mint a földi. Vagy a lélek mind egyen­
lő lenne a feltámadás által, mind magasztos, 
fenkölt és dicső ? Avagy nem a lélek rugó­
ja-e a hír-, dicsőség-, kincs-hajhászatnak ? 
Nem a lélek ösztökéli-é az embert tenni jót 
és rosszat, érezni igazat és hamisat, gondol­
ni szépet és rutát? Hát a lélek, a tiszta lé­
lek minden hüvely nélkül támadna föl ? Tisz­
ta lelket mi gondolni sem bírunk; összezavar­
juk minmagunkkal.

S minek föltáraadni ? A mit az ember szer­
zett: marad az emberé. A fény, az árny, mi 
embernek müve: mig ember él: világit és 
homálylyal von be. Az eszme, a szellemi kincs 
természetes örökségül jut nemzedékről nem­
zedékre.

Ember! ne csüggedj nemed jövőjéért:
„Portested — — — széthulland, — igaz,
De száz alakban újólag felélsz,
És nem kell újra semmit kezdened:
Ha vétkezél fiadban bünhödöl, 
Köszvényedet ö benne folytatod;

A mit tapasztalsz, érzesz és tanulsz,
Év milliókra lesz tulajdonod.“
Ez a folytonos feltámadás; — amaz hor­

gony, melybe az ügyefogyott kapaszkodik, 
áltatva magát, és bilincs, melylyel az érte­
lem nyügöztetik.

Az ember „eszmél, örül, szeret és elbu­
kik, midőn napszámát s vágyait betölté,“ 
Elbukik s váljon elbukik-e végkép ? nem 
emelkedik-e föl bukásából?

Feltámadunk ?! — — —
E kétkedés, e fojtogató bizonytalanság kí­

nosan gyötör; hideg veritek gyöngyözik hom­
lokomon ; a vér szivem felé tolul — s vé­
gig ráz egy búsan csendülő hang, mely hul­
lámozva szállong az esti légben, vissza- visz- 
sza-röppentve halk csengését, a temetői ima­
ház harangjának hangja. Felocsúdtam, s oly 
zsibbadtnak érzem magam; a rám boruló 
szomornfüz ága fagyosan érinti arezomat: 
összeborzadok, felegyenesedem és a temetőt 
sajátságos fényben látom úszni a kegyelet 
jeléül gyújtott mécsesek pisla fénye küzd a 
derengő alkonyattal. El innen e büv-körböl, hol 
oly fájó gondolatok báninak. Szemem a fé­
lig horpadt sir kidült kövére tekint, melyen 
olv homályosan vehető csak ki a vésett szo- 
moru-füz alakja; lehajtok kissé, s a fél-ho­
mályban rémülve látom e betűket:

„Itt nyugszanak egy szegény'örült porai.“ 
Fölpattanva futni kezdek, megbotlom : még 

gyorsabban iramlok el, el a borzasztó hely­
ről, hol gondolataim úgy gyönyörködtettek
és úgy kínoztak —-------

------- — A sivitó szél, a zizegő faág, a
sárgult fűszál, a szálló falevél és a ropogó 
száraz avar mind, mind azt suttogja: meg­
halunk — — —

S gyásszalagul ott szállong egy törött sir- 
fán a fehér ökörnyál.

Haviár Dani,

*
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De ez nem így van. Nagy pénzinté­
zetek ily apróságokkal nem bíbelőd­
nek, s minden esetre drágább az ilyen 
pénz és főleg az, melyet egyes ban­
károk adnak, mint lenne az, mely a 
viszonosság alapján egyik vidék által a 
másiknak nyujtatnék. Avagy miért ala­
kulnak a hitelegyletek magánosokból, 
hisz ezen egyesek is fordulhatnak pénz­
intézetekhez s mégis czélszerübbnek, 
olcsóbbnak találják önmagukon segí­
teni.

A kik nem tájékozottak e tekintet­
ben azoknak elmondjuk, hogy értjük 
ezt a dolgot. Úgy, hogy p. 100 vidé­
ki bank társaságba állana, alaptőké­
jéhez képest mindegyiknek bizonyos 
összegig hitel nyittatnék oly módon, 
hogy a hitelösszeg 5°/0-át minden ily 
intézet a közös pénztárba befizetné. 
Befizettetnék e szerint, ha mindegyik 
intézet egyremásra 30,000 frt hitelt 
venne igénybe, a mi összesen 3 mil­
liót tenne ennek 5% az az összesen 
150,000 frt. De ezen összeg, ámbár 
szintén kikölcsönöztetve, csak alaptő­
kéjét képezné a szövetségnek, azon fe­
lül természetesen pénzbőség esetében 
az egyes intézet felesleges pénzeit is 
ezen centrális gyűjtő bankba küldené 
s hogy az administrate összes terhe 
ne ezen hiteli üzlet részre háruljon, 
az a centralis bank, egyéb üzletet is 
folytathatna, sőt kellene folytatnia, a 
hiteli üzletrész azonban külön kezeltet­
nék és az 5°/o tartaléktőke is a ban­
kok ott betett pénzei erejéig azoknak 
sorrend tartásával — mindig elsőség 
adatnék más kölcsönvevők előtt.

Ily módon az egyes vidéki intéze­
tek a szintén előforduló pénzbőség za­
varától is szabadulnának — mert ilye­
nen papirok vásárlása által alkalma­
san segíteni nem lehet, a papíroknak 
cursusa van s lehet hogy ép akkor áll­
nak alant, midőn azok convertálására 
kerül a sor, — és volna hova ford ül­
niük ha a pénzszűke beáll, és gyüjtet- 
nék s osztatnék a pénz országszerte 
a viszonyokhoz képest épen úgy, mint 
gyűjti és osztja azt az egyes intézet 
saját rayonjában.

Hogy ez utón is a bajon teljesen 
segítve nem lenne az bizonyos, de hogy 
a helyzet tetemesen javulna az is két­
ségtelen.

Van is már intézet Pesten keletke­
zőben, mely magának ily czélt is tű­
zött ki, részünkről óhajtjuk, bár lé­
tesülne ily értelemben mielőbb a mihez 
természetesen a vidéki intézetetek rész­
vétele conditio sine qua non.

Gyökeres orvoslást azonban csak 
viszonyaink általános javulása, indus- 
triánk emelkedése, munka s az azzal 
járó józan takarékosság hozhat s fog 
is hozni, ha ugyan a Palaczky-féle idő­
határt túlélnünk sikerülend.

Tanítóink helyzete.
Az emberi társaság boldog, ha annak egyes 

tagjai magasztosan dobogó szivet hordanak 
kebleikben; s váljon nem a tanitó idomitja-e 
a neveléshiány miatt vadonban növelt gyer­
mek szivét arra, hogy felnevekedven, a tár­
saságnak hasznos polgára lehessen ? A szil 
lök, nemde nem hálával tartoznak-e azon 
tanitó iránt, ki az ö gyermekének szivéből 
a buján termő rósz indulatokat kiirtja s he­
lyette mint a jó kertész nemes érzelmeket 
plántál? És még is, ha nézzük tanítóink 
nagy része évi fizetését, nem borzad-e el az 
emberi kebel, ha látja, hogy a társadalom 
fiy nélkülözhetlen tagja, oly csekély évi fize­
téssé! dijjaztatik, hogy a községi pásztor, 
hivatal szolga, s vasúti bakter bére is felül
múlja ? .

Számtalan esetben halljuk hangzani hogy, 
„■népnevelés jöjjön a te országod“ — de 
váljon eljöhet-e addig, mig tanítóink Így dy- 
jaztatnak ? s mig intézkedve nem lessz, hogy 
a tanitó tekintélye egyes roszakaratu egyé­
nek által ne csorbitassék, mint a mily 
esetet felemlítettem a „Békés“ f. é. 18-ik 
számában ?

A nemzetgyűlés 300 frt. minimumot ala­
pított meg tanítóink fizetésére nézve; de nem 
jealágó'8 ez a tanítói hivatalra? lehet e re­

ményleni mig ily csekély fizetések léteznek, 
hogy a tanítói pályára rászánják magokat 
mások, mint csak is azok, kik sújtott anya­
gi körülményeik, vagy más akadály miatt 
más jövedelmesb pályára nem emelkedhetnek.

E mellett emlitsem-e, hogy korunkban is 
a tanítót sok értetlen és faragatlan gondol­
kozást! ember, nemcsak hogy szolgának, de 
divatezikknek tekinti, sokszor csupán ráunás- 
ból, mert tán régi s változtatni szeretne.

Ily körülmények közt, ha egy tanitó ko­
molyan meggondolja hivatali állását, s a'zon 
kiszámithatlan kellemetlenségeket, melyei küz­
denie kell nem hangolódik-e le minden ke­
délye s buzgalma? Váljon nem kénytelen-e 
bánni azon órát, melyben e nemes ugyan, 
de a mellett tövises pályára lépett? Ha jö­
vőjére gondol, nem kell-e csüggedni lelkének 
a reá várakozó rideg sors felett? tudván 
azt, hogy elerötlenedett napjaiban nem vár 
reá más, mint a szegénység súlyos igája? 
Vagy ha elgondolja, hogy ha a halál jégkeze 
leszakasztja öt az élet fájáról mi lesz család­
jából? Váljon nem esik-e kétségbe az elébe 
sötét felhőként borongó gyászos jövő szomo­
rú képe miatt bánatos lelke? O a más gyer­
mekeit neveli, oktatja, s az övéi neveletle­
nül lesznek kénytelenek felnőni. O a más 
gyermekeit mint édes atya gondjai alá veszi, 
s az övéit nem lesz majd senki a ki ápolja, 
mert hiszen azok csak. egy szegény tanítónak 
gyermekei.

Ily szomoritó képek lebegvén előttem óhaj­
tásom volna, miután a népnevelés életkérdés 
nemzetünkre nézve, mert mint az Írás mond" 
ja: „elvesz az a nép, mely tudomány nél­
kül való,“ óhajtandó volna, ha a kormány 
valamint a tanitó tekintélye megóvásáról, úgy 
a fizetések javításáról is mielőbb gondoskod­
nék, s törvényjavaslat előterjesztésével e 
nemzetünkre fontos kérdést ez által előmoz­
dítani igyekeznék.

Zih Károly.

Pest, 1872. október 31.

Falvakban, midőn kongó hangjával tüzet 
jelez a nagyharang, nincs olyan általános iz­
galom, mozgalom, buzgalom, mint fővárosunk­
ban volt, midőn egy ködös reggelen azon 
hirre ébredtünk fel, hogy Budán felütötte fe­
jét a — cholera. (Képzelem, hogy megijedtek 
e hirre — Becsben.)

A vész már 18-án kitört, de csak elkésve, 
26 — 27 én jutott a belügyminiszter tudomá­
sára, ki azután sietett intézkedéseinek meg­
tételével. F. hó 18 — 30 ig a cholera 94 
egyént támadt meg, kik közül 27 halott. Pest­
nek csak egy betege és egy halottja van. 
(egy Budáról áthozott hajóslegény.)

A cholera oly heves és makacs, hogy 1 — 
2 óra alatt öl, terjedésének meggátalását 
azonban lehet reményleni részint a téli fagy­
tól, részint a közigazgatási intézkedésektől, 
ha ezek érvényesíttetnek. Ezekről a közönség 
plakátok által értesittetik, mely azután igyek­
szik vörös borral emancipálni magát az epe­
mirigy hatása alól.

Tegnap (szerdán) este volt Miklósi istván- 
téri színházának megnyitása. Ez (még) való­
ságos sziget-vár, melybe — a köriilözönlö 
sár miatt csak rémi elszántsággal lehet belo- 
pódzani. Hátterét képezi egy földönfutó tár­
sulat ponyvasátorának, melyben krokodiluso- 
kat s fakó csataképeket mutogatnak sikitó 
kintorna csikorgása mellett, melynek „élve­
zete“ valódi kin-torna a fülnek.

A színház 43 nap alatt épült s rendeztetett 
be; e lázas, rohamos gyorsaság mellett nem 
volt csudálatos azon zavar, melynek az elő­
adás megnyitása előtt tanúi voltunk.

Már legalább 300 egyén tolongott az elő­
csarnokban, és az még mindig szuroksetét 
volt, mert a gázvezetéki csövek csavarját ki­
nyitni nem lehetett (Titkos ellenségeim köz- 
zül — csudálkozásomra — senki sem ütött 
főbe, pedig a sefetseg alkalmasnak látszott 
arra is.) Később — midőn a csavar engedett, 
a diszruhás kapus sietett idézni az Ur szava­
it : „Légyen világosság 1“ — és — nem lön 
világosság, mert a gáz vagy elillant, vágy- 
elvolt zárva valahol.

Végre bejutottunk a díszes színterembe, 
mely annyira betelt, hogy még az egyik elő­
adott darab szerzője is kint rekedt. Már dél­
ben elvolt árusítva minden, nemű, nevű és 
árú ülőhely, a földszinten pedig olyan tolon­
gás volt este, hogy egy nyugtalan szomszé­

dom kétszer is az én zeebembe tette vissza 
nem annyira „piros bársony“ mint „sárga 
vászon“ kezkonöjét. (Szerencse, hogy nem 
az enyémet vette ki az övé helyett!)

Nyitányul a Hymnust énekelte el a teljes 
kar, melynek édesen, bánatosan rezgő hang­
jait fedetlen fővel és lelkesülve hallgatta meg 
az elcsendesült publicum. Azután jött a „ Pro­
log „ Erőditöl, melyet Lukácsi szavalt el, ne­
mes tüzet szítva fel szavaival mindenütt. Majd 
Jókai „Szigetvári vértanuk-t czimíi drámájá­
nak 1-sö felvonása adatott elő, Jókainénak 
közreműködése mellett, kit általános elisme­
rés jutalmazott.

Ezt a „Pesti vízvezeték“ czimti vígjáték, 
majd „A leánykérők“ czimü népszínmű, vég­
re apotheosis követték.

A közönség lelkesülve elégedetten távozott. 
Nem csuda. Látta a „Szigetvári vértanukat“ 
szigetvári martyr volt önmaga is, kaczagott 
a „pesti vízvezetéken,“ kaczagott a pesti gáz­
vezetéken, dulakodott ajhelyéért, tapsol, tkia­
bált, lelkesült, a mi elég változatos élvezet.

Uj tért foglalt nyelvünk e színpadon . . . . 
Es nemzetünk nyelvében élni fog ! ... .

A

Visszapillantások a múltra.

1072. Mig Salamon király — bátyai Gé­
za, László s Lambert herczegekkel, — az 
ország egyik részén pusztító ellenséggel har- 
czolt; — addig a más részén, — felhasznál­
va a byzántzi császár hatalma alatt élő be­
senyők az alkalmat, s védetve a belgrádi 
várparancsnoktól, — ■ háborgatták az ország 
határait. — Ez büntetlenül nem maradt, mert 
a pusztító csehek s kunok leveretvén — a 
király s a herczegek nem csak elűzték a 
besenyőket; hanem elfoglalták a belgrádi 
várat, is 1072-ben.

E belgrádi győzelem viszályt szült a ki­
rály s a herczegek közt.

A belgrádi parancsnok Nikctás, nem a 
királynak, hanem Géza herezegnek hódolt 
meg, ki is nemesen bánt a legyőzött ellennel 
s nem csak öt, hanem társait is sértetlenül 
elbocsájtá. — E nemes tettet a byzántzi csá­
szár, drága ajándékok s egy arany korona 
küldésével hálálta meg, (e korona képezi 
a mostani magyar korona alsó felét.) Ezen 
okok szülték azon viszályt, melynek eredmé­
nye testvér harez s Salamon cliízetése lett.

Hiába törekedett vissza nyerni Salamon 
az elvesztett királyi széket. — IV. Henrich 
császár, s VII. Gergely pápa — azon re­
ménységben — hogy rég táplált hübérúri 
igényeiket Magyarhon telelt valósíthatják; 
—- segítették is Salamont, do sem ezek törek­
vései sem a kunok s besenyőknek érdeké­
ben tett beütései nem helyezhették vissza a 
királyi székbe.

Újdonságok.
— Megyénkben Csabán e hét folytán 

fordult elő az első kolera eset, s e betegség­
ben egy egyén halt el. — Az óvintézkedések 
a megye részéről megtétettek. — Gyulán ez 
okból szinte megalakult a felügyelő bizottság, 
tizedenként nevezvén ki egyéneket, kik a há­
zakat bejárják és az utczák és udvarok tisz­
tán tartására szigorúan ügyeljenek, a lakos­
ság rondeleteik és intézkedéseiknek pontosan 
engedelmeskedni tartozik. — A város orvo­
sa egyúttal utasítva lett, hogy ax piaczon az 
élelmi szerekre kiválóan ügyeljen ; — Külö­
nösen figyelmébe ajánltatott a halpiacz, a me­
lyen többnyire büzhödt mocsárból került ha­
lak képezik az áruezikket.

— Magyar-Gyulától elszakadni vágyó 
német testvéreink körében nagy az öröm Iz- 
ráelben. — Ugyanis a belügyminister leirt 
megyénkhöz, hogy e viszályos ügyet a me­
gye bizottmánya a törvény értelraéban intéz­
ze el. — Mint halljuk a szakadni vágyók 
vezérei, atyánkfiainak különösen a községi 
törvény 138. §-át verték fejükbe, no ha c §. 
szerint akarnak elválni, akkor jobban leszünk 
összenőve, mint a Siami ikrek. — Különben 
valami élezfaragó azt is beszéli, hogy német­
városi atyánkfiái a mándlira csupa 138 szám­
mal préselt gombot akarnak varratni, hogy 
in illő tempore, ha majd megyénk közönsé­
ge e kényes tárgyat bonczkés alá veszi, az 
illető korifeusok el ne felejtsék a 1,38-as szá­
mot. —- „Was die Zeit zusammen gefügt hat, 
soll kein Mensch nicht trennen ha német­

város! testvéreinknek sérelmük van, készség­
gel fogja orvosolni minden józan gondolko­
zásé magyar városi ember, de két falu egy 
fedél alatt, nem járja meg még politikai san- 
ditások árán sem.

— A földmivelés, ipar és kereskedelmi 
ministerium engedélyt adott Petrovics János 
megyei állatorvosunknak, hogy a marhavész 
által sújtott Baranya megyében a vész gyó­
gyítását megkísérelje. — Ha János bátyánk­
nak sikerül e kísérlet, biztos lehet benne, 
hogy neve azonnal be jön a Brockhaus-féle 
Conversations-Lcxikon supplementjébe, mely­
nek P betűje éppen most van a sajtó alatt.

— Orosháza megelőzte Gyulát a meny­
nyiben az ottani iparosok egyletté alakulva, 
alapszabályaikat már beterjesztek a megyei 
hatósághoz.

— Napszámból élő népünk jellemzésére 
nem lesz tán felesleges ha megemlítjük, hogy 
a vasutak részére ászokfákat szállító vállal­
kozók, kénytelenek voltak a 16 mértföldnyi- 
re fekvő Horgosról rakodó embereket hozat­
ni, miután a mi napszámosaink inkább az 
Ínségről panaszkodtak egymásnak addig, mig 
a horgosiak az ászokfákat rakták a vaggo- 
nokba.

— Beküldetett. A Ferenczy-féle undorí­
tó s a közegészséget veszélyeztető csatorna,
— melynek betömetésére minden intézkedés 
hiába volt: végre nem boszantja a magyar­
városiakat, — miután Fercnczy ur félve a 
kolerától betömette. Bizony ideje is volt.

— Megjelent és szerkesztőségünkhöz be­
küldetett „Szarvas város történelme és jelen 
viszonyainak leírása,“ irta Zsilinszky Mihály 
szarvasi tanár és főiskolai könyvtárnok. — 
A nagy szakavatossággal irt mű kapható Pes­
ten a kiadó Aigner Lajos könyvkereskedé­
sében és szerzőnél Szarvason a ki kéri a vi­
déki előfizetőket, hogy névjegyzéküket az il­
lető díjjal együtt Szarvasra küldjék a szer­
zőhöz, hogy a példányok mielőbbi szétkül­
déséről intézkedhessek.

— Hibaigazítás. Múlt számunk első új­
donságába egy helyreigazítást érdemlő hiba 
csúszott, ugyanis a kezdetén „békésmegyei“ 
helyett „békés-bánáti h. h. egyházmegye“ ol­
vasandó.

— A gyulai főiskolai múzeumot kö­
vetkező tárgyakkal gyarapították. Fő tiszt: 
Püspöky Alajos sarkadi plebánus és esperes 
ur az 1865-ik évi országgyűlés megnyitása 
emlékére vert rézérmet. — Ilaan Antal — 
jeles festesz megyénkfia tizenegy darab ér­
dekes könyvet —■ melyek közül négy kötet 
régi érem s pénz ismeretre vonatkozó — szá- 
■los ábrákkal kisért kalauz; — négy kötet 
a két testvérhaza történelmét német nyelven 
a XVII-ik és XVIII-ik századokbeli több je­
les hadvezérek és császárok arczképeivel, vi­
dékéit s várak ábráival vázolja, közöttük 
Torquati Antal csillagász és jeles bölcsésznek 
Corvin Mátyás magyarkirályhoz 1480-ban 
irt; „De eversioné Európáé“ czimet viselő 
s az 1534-ben nyomatott „Prognosticon“ 
jóslatát. — Továbbá t. Placsintár György ur 
hat darab kitűnő nagybányai ásványt; köz­
tük egy becses szép violaszinü ametist követ.
— Kálmán Ödön tanuló pedig egy atyja 
házánál szoba padoltatás alkalmával — a 
földből kiásott s valószínűleg az 1801-ik évi 
gyulai nagy tűzveszélykor valamely nehéz 
súly által összclapult — homályos czirádai 
metszés között, fejjel balra tekintő repülő 
sast ábrázoló füstös külömben ép üvegpoha­
rat. — Végre Farkas József helybeli zenész 
egy darab török rézpénzt — ajándékoztak.

Csabai újdonságok.
+ Hegyen völgyön lakodalom. Ez az 

ideje október november nálunk a lakodalmak­
nak, s bár az utóbbi napok csője meglehetős sa­
rat csinált, azért mégis clngrálgatnak benne 
hövérü fiatal polgáraink. Érdekes egy ilyen 
csabai lakodalom vígig tekintése.

+ Rátskay megérkezik Csabára. Táv­
sürgöny. Ilyen plakátokat lehetett a napokban 
város szerte, a házakon olvasni. S a ki ol- 
vssta kérdezte: ki az a Rátskay ? Mi az a 
Rátskay? Éti pedig az ilyen plakátokra 
annyit jegyzek meg, hogy „Jó bor el kel 
ezégér nélkül is“ A valódi művészt csaloga­
tás nélkül is pártolja a közönség. Az ilyen 
„Távsürgönyzés“ által egy ismeretlen Bosko 
unoka csak nevetségessé teszi magát.

-j- Városunk szerte a nép közt borzasz­
tó rémhírek beszéltetnek. „Hogy például van­
nak helyben ördöngös emberek, kik a fö ör­
dögnek lelkeket vásárolnak meg pedig drága 
pénzen“ s többféle variatokban ismertetik 
egymás közt a minden jót akaró s jó szi- 
vü szabadkömiveseket. Ebből is látszik, hogy 
népünk még igen hajlandó a babonák ei- 
hivésére.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő;
Dobay János,
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22. 23.Rumburgi vászon, 54 rőfös vég, per 

24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 34, 35, 36, 38,
, 40. 42, 45, 48, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80 frt. 
\g> lepedő-vászon varrás nélkül, 19 rőíös 

Vég á 18. 19, 20, 21, 22, 24, 26, 28, 30, 32,
35, 38, 40 frt. __ ^

Creas-vászou, 5/4 38 rőfös per 17, 17.50, 18,
18.50, 19, 19.50, 20, 20.50, 21, 22, 23, 24, 25, 
26 frt.

Creas-vászon, 4/4 38 rőfös á 14, 14.50, 15,
15.50, 16, 16 50. 17. 17 50, 18, 18.50, 19, 20, 
21, 22, 23, 24, 25 frt.

Bőr-vászon, 5/4 30 rőfös á 14, 14.50,15,15.50, 
16, 16.50. 17, 17 50, 18, 18.50, 19, 19.50, 20, 
2lj 22. 23, 24, 25, 28 frt.

Bőr-vászon, 4/4 30 rőfös á 12, 12.50,13,13.50, 
14. 14.50, 15, 15.50, 16, 16.50. 17, 17.50, 18,
18.50, 19, 20, 21, 22, 23, 26 frt.

t'zérna házi-vászon, 5/4 30 rőfös áll, 11.50, 
12, 12.50, 13, 13.50, 14, 15 frt. 

fzárna házi-vászon, 4/4 30 rőfös á 8, 8.50,9,
9.50, 10, 10.50, 11, 11.50, 12, 12.50, 13 frt. 

Csinvat (Gradl), 6/4 színes, rőfe 60, 65, 70,
75, 80, 85, 90, 95 kr., 1 frt, 1.10 kr. 

t’anavas színes, 30—35 rőfös á 7, 8, 9, 10, 11, 
12, 13, 14, 15, 16 frt.

Nanking, sárga-fehér-vörös, rőfe 25, 30, 35, 40, 
45, 50, 55, 60 kr.

Barehet, fehér és színes, jól mosható, rőfe 28, 
30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 80 ki\

Chiffon és Callieo, gyári raktár; 30 rőfös, 
vége 6, 6.50 7, 7.50, 8, 9, 10, 11, 15 irt.

Czérna-abrosz, 8/4, 10/4, 12/4, 14/4, 16/4 a 
2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 7 frt. 

Czérna-asztaikendők, 1 tuczat 4, 4.50, 5,5.50, 
0, 6.50, 7, 8, 9, 10 írt.

Czérna-törülközök, tuczatja 5.50, 6, 6.50, 7,
7.50, 8, 8.50, 9, 9.50, 10, 11, 12, 13,14,15 frt. 

Kávé-abroszok, minden szín- és nagyságban, 1
db. frt 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.40, 2.80, 3, 3.20,
3.50, 4, 5 frt.

Csemege asztalkendők fehér és színesek, 6 db.
1.20, 1.50, 2, 2.50 kr. „

LEGJOBB ZSEBKENDŐK, fehér és színesek, 
per tczt 1.20, 1 50, 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4,
4.50, 5 frt, 5.50, 6, 6.50, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 15 frt.

Csipke-függöny egy ablakra irt 3.50, 4, 4.50, 
5, 5.50, 6, 6.50, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14,15, 
20.

Moull-függüuy, szép virágos mintákkal; 4 /4,6/4, 
7/4, 8/4, 9/4. rőfe 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 
70, 90 kr.

Dloull-Battist-Clair-Crepe-lisse, 12 rőfös vég 
frt 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12. 

Hires külföldi fűzök (nsieder), á 1.20, 1.50, 
1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 6.50 kr. 

Gyermek-fehérnemüek, u. m. hős tűpárna, 
paplan, ködmen, fej- és előkötők igen olcsó 
áron.

Keresztelői párnák, minden színezetben^ se­
lyemből, fej- és ködmennel á 16, 18, 20 írt.

Férfi fehérnemiiek

Férfi ing fehér és színes, á 1, 1.20, 1.50, 1.80, 
2, 2.20, 2.50, 3, 3.50 kr.

Oxforü-ing, meghűlés ellen 2 gallérral á 3, 3.25, 
3 50 kr.

Alsó-nadrág, db. 1.30, 1.60, 1.80, 2 frt, 2.50, 
2.80 kr.

Gallérok, legkülönfélébb formákban, tczt. 2.40, 
2.80, 3 frt, 3.20 kr.

Kézelők, tczt. 4.50, 5, 5.50, 6, 6 50 kr.

g^§r> Női fehérnemiiek.

Női ingek, Chiffon és vászonból igen szépen 
varrva, db ja 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50,_ 4, 4.50 kr.

Női eorsettek, Callieo és barchettből, dbja 1.30, 
1.50, 1 80, 2, 2 40, 2.80, 3, 3.50, 4, 4.50 kr., 
5 frí.

Chiffon-szoknyák, drbja 2.40, 2.S0,3,3.20 3 50, 
4, 4 50. 5, 7 frt.

Női nadrág, Barchett-, Chiffon- és Percaillból, 
dbja 1.30, 1.50, 1 80, 2, 2.50, 3 frt, 3.50 kr

Mindenféle női nyakkendők, legújabb alak­
ban, dbja 10, 15, 20, 25, 30,50,80 kr,, 1,150, 
2, 3, 4, 5 frt.

Harisnyák, minden létező sziliben, nők, férfiak 
és gyermekek számára, párja 20, 25, 30, 40, 
50, 60, 70, 80, 90 kr., 1 írt, 1.10, 1 20, 1.40, 
1.60 kr.

Keztyük, nők, férfiak és gyermekek számára, 
párja 50, 60, 80 kr., 1 frt, 1.10, 1 60 kr,

Cosmanosi jó mosható Pereaillok házi ru­
hákra, egy ruhára való 2 50, 3, 3.50 kr,

Franczia Creíon-kelmek nagyszerű választék­
ban, egy ruha 3 80, 4, 4.20 4.50 kr., 5 frt.

Csoda-szörruha-kelmék hamuszinben, 12 ro- 
fös ruha 3.60, 4.20 kr.

Lustre Mohair-AIpacca szorkelme minden 
kiadásban, 12 rőíös ruha 6, 6 60, 7.20, 7.80, 
8.40 kr. . .

Riiis-Seree-Potirlaiu gyönyörű uj színekben 
12 rőfös ruha 9, 9.60, Í0-20, 10.80, 11.40, 12, 
13.20, 14.40 kr, . x

Flanell ruhák utolsó divat szerint, 7/4 szeles, 
rőfe 1.20, 1 50, 1.70, 1 80 kr. _ _

Posztó-ruhakelme kitűnő minoseg es színekben 
8/4, 7 rőfös ruha 17.50, 19.20, 21 írt.

Fekete vagy színes Cashmir-Alapin, 4/4 á 
45, 50, 55, 60 kr. 6/4 á frt 1.20, 1.40, 1.60,

Őszi és téli kendők minden nagyságban, dbja 
25 30, 40, 50, 60, 80 kr., 1 frt, 1.50, 2, 2.50, 
3, 3 50, 4, 4 50, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, IC, 
24 frt.

Térítők; Rips, Goublain és posztóból, dbja
3.50, 4, 4 50, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 30 frt.

^ Gyász-czikkek.
Szcmíöílelek, párnák, csuk­

lyák, selyem, atlasz és shirting- 
ből összeállítva, frt 5- *-120-ig.

vége 6, 6.50 7, 7.50, 8, 9, 10, 11, 15 frt. | KV ' muua> tuu<u“ vam ---------- --------------------------------------------------------
Selyemszövetek fekete és minden más divatos színezetben; fekete tafota 1 frt 30 kr.-tól feljebb áron. — Szőnyegek (GYÁRI RAK TAR) fu- 

gm tó-, pamlag- és ágy elé való, rőfe 30 kr.-tól feljebb. 5 10ÖV) ™ •> ^ ----*   >---------- r r ^
Hgp Minden e szakba vágó, de itt meg nem nevezett czikket szintén ajánlunk a legjutányosabb ár melleit. "

Uj minta-gyűjteményünket kívánatra bérmentve legszívesebben megküldjük, és a rendelményeket pontosan megelégedéedésre eszközöljük.

Sllbepstela testférek
ddddbf

Gyulán, főtéren, a városháza mellett
ajánlják jól berendezett raktárukban a legújabb minőségű

dísz-, norinbergi- és játék-szereket,
mindenféle dohányzó- és íróeszközöket, illatszereket, angol és steycr evőeszközöket; réz, 
pakfong, alpacca és chinaezüstneműeket: albumokat, tajtékpipákat, szivarszipkákat, gyöngy-, 
ékszer- és csecsebecséket; a legújabb alakú melltű- és függőket. — Valódi pottendorfi 
kötő- és szövöpaiiiutot; varróselymet, ezérnát; nagy választékban legújabb pamut, selyem 
és bársony díszeket hozzájuk illő gombokkal; pamut, selyem és bársony szalagokat hím­
zéseket, elkezdett kézimunkákat berliner-, selyem- és gyöngyből. — Finom Moll, Tarlatan, 
Lynon, Mouslin, Organtin és egyébb bélésnek valókat; fehér és színes Crinolinokat és 
felsőszoknyákat, — mindenféle csipkéket, Blond-, Tullanglais-, Cr epp- és egyéb fehérárukat.

FŰSZER, ANYAG ÉS FESTÉKÁRÚK,
Mindenkor kaphatók a legújabb virágok, koszorúk, chignonok, hajfonatok, amerikai mie- 

derek, hölgy-, férfi- és gyermekezipök az első magyar czipőgyárból.

ezérna, selyem és tűk varrógépekhez, 
nap- és esernyők, nagy raktár mindenféle színes és fehér férfi-in­
gek, gallérok, kézelők és nyakkendőkből, a legújabb divalu és Ré­

ti 9) sziíményü női fehérneműk; 9*

WfS" minden a legjutányosabb szabott áron.

Gyulán, a föutczán, férfi-ruha üzletében
nagy raktárt tart

valódi amerikai varrógépekből.
Az eladás részletfizetésre előnyös feltételek mellett

5 évi jótállás és dijmentes oktatás.

5332.
J872.

Árverési hirdetmény.
Alulirt telekkönyvi hatóság részéről közhír­

ré tétetik, miszerint a Laczkó Demeter, úgy 
is, mint néhai neje Magda Persida hagyatéki 
tömegének képviselője s alperes tulajdonát 
képező, a gyulai 911. sz. telek j kön when fel­
vett 1523—2-t hr. sz. ház s Leltelek Czingulsz- 
ky József, mint a gyulai gyámsági pénztár 
képviselője s felperes javára nyilvános ár­
verésen eladatni rendeltetvén, ennek eszköz­
lésére határnapokul 1872. november 15. nap­
ja d. e. 9 órája; — s ha ez alkalommal becs- 
áron felül el nem adathatnék, 1872. deczem- 
ber IG-ik napja d. e. 9 órája, a kebelbeli 
tkkvi irodába kitüzetik, mely utóbbi határna­
pon az érintett ingatlan becsáron alul is el 
fog adatni.

Kikiáltási ár a becsár, vagyis 300 frt o. é. 
Bánatpénz a becsár 10%-ja, a többi lelté 

telek a tkkvi irodában a hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Továbbá felszólittatnak mindazon jelzálogos 
hitelezők, kik nem e tkkvi hatóság székhe­
lyén, vagy annak közelében laknak, hogy a 
vételár felosztása alkalmával leendő képvisel 
tetésiik végett a prdtartás 433. §-ának e) pont 
ja értelmében ezen hatóság székhelyén meg­
bízottat rendeljenek s azok nevét, lakását az 
eladásig jelentsék be, ellenkező esetben hiva­
talból kinevezett gondnok által fognak képvi­
seltetni. — Végre felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más 
igényt, avagy elsőbbségi jogot érvényesíthet­
ni vélnek, hogy igénykeresetüket jelen hir­
detmény hírlapi közzétételének utolsó napjá­
tól számítandó 15 nap alatt, habár külön ér­
tesítést nem vettek is, alulirt telekkönyvi ha­
tóságnál nyújtsák be, elleneseiben azok a vég­
rehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a 
vételár fölöslegére fognak utasittatni.

Kir. e. f. tvszék tkkvi osztálya. B.-Gyulán 
1872. octoberhó 5-én.

96) 2—6

Titkos

betegségeket
es

tehetetlenséget
(elgyenyiili férfireröt)

gyógyít gyökeresen fényes és tar­
tós siker biztosítása mellett

lé
orvos-sebésztudor, szülész és szemész 
Rendel naponkint délelőtt 11-töl 
1 óráig, és délután 3-tól 5 ig.
Lakik Pesten, Lipótváros, Ná- 
doruteza 13. szám, 1-sö emelet 

14. szám.
jgfP“ Díjjal ellátott levelekre vá­

lasz azonnal adatik, kívánat­
ra külön órákban is rendel­
tetik. 94) 3—1G

95) 2-
Janesovics Emil.

jegyző.

*tmsm*mxxxxxxx*g
M Két igen szép szó- M 
H ba utszára, konyha, £
Ú kamara, pincze faszul $t
M 1 ftH s padlás minden órán #
$S bérbe adó. 97) H
p Közelebbi tudósi- 
|| tás nyerhető Scher- || 
U feneder és Gräfin er u 
|| vaskereskedésében.

nnunnnuunnuMMi
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX|
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Silberstein testvérek
Gyulán 98)

ajánlják gazdagon ellátott raktárukat

Ditímar-íéie petróleum

sálon lámpákkal, |
tiszta fehér amerikai PETRÓLEUMOT, font- ^ 

ja 22 kr. jh

XXXXXXXXXXXXXXXB

Vaszilicvics György tulajdoná­
hoz tartozó 1629. szám alatti ház 
szabad kézből eladó. — Venni szán­
dékozók értesítést nyernek tek. Nyi- 
kora Mihály törvényszéki ülnök úr­
nál.

99) 1-3

fpOOCODOOOOOGOOOöOOQ^
>1 Ilkliri. SolmiicL 100
Q General-Agentur der

0 Annoncen-Expedition Zeidler & C.
X Wien, Weihburggasse 22.
y? Zweiggeschäft in Berlin, Leipzigerstrasse 9.
Lf empfiehlt sich zur Vermittlung von \j
Q Bekanntmachungen und Inseraten
X aller Art in sämmtliche in- und ausländische 
Á. Zeitungen, Fachschriften, Kalender etc. und 
X sichert prompteste und gewissenhafteste, so-

Ein I

m
wie billigste Bedienung.

1 Manuscript genügt für eine beliebige Anzahl von Zeitungen,

Uj folyam.

r
Szerkesztőségi írod

Dobay János künn 
nyomdája, I 

saját házában. 1

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor künn 
áras üzlete, 

főtér, Prág-ház.

A szédelgést

Figyelmeztetjü] 
hogy a „szédelgd 
mű cikkünket ne I 
nul. Komoly, med 
vannak ott megirvl 
nának azok egész aj 

Nem egyszer hd 
szágházban emlegj 
juk, hogy az orsza 
legyen, a nép anvl 
segíteni.“ — IgenJ 
hogy mindenek ehj 
nyagilag erős, akkc 
szilárd a kormány,! 
ország. Csakhogy 
nincs úgy. A nép 
hogy nem gyarapc 
lyed. A katona-rd 
kezeknek nem esd 
vonja el a földmi 
atta még az adóiéit] 
vekedik, és milliót 
és azt okozza, hog] 
ke a főldmivest ia 
mint már megfőj tej 
A tisztviselők szár 
vekedik, és szinté
ig&nyUe &pen ügyi
szer alatt. Már 
hogy mily summa] 
zéből még a szédelj 
számítjuk azon mij 
bankárok, pénztől 
gyárosok, az állami 
és több efélék -

TA1
Theschedik Sáim 

evang. papn]
Ötven esztendős pap] 
Írva 1817. deczemb]

Hátrahagyott németi 
Zsüinszl

(Föl

A fejedelemnek ez] 
tál felbátorodva; az 
vetkezett száraz évelj 
nusitott bő áldása fd 
istennek további keg. 
sében bízva — tiz é] 
roztam magamban, 
nos tanintézetekkel 
annyival is inkább, i 
tekintélyesebb tagjai 

Az első vizsgálatok 
lak melletti kertben 

császári lőj 
és a vizj 

bői a papi kertben 
lenléteben tartatott, 
megjegyzést tette, hd 
katona gyiimölcsfákaj 
tálán, ki fogja gyűrni! 
schedik Terézia Icán] 
halt el, azt felelte : 
sére felel egy öreg 
H. S. „Sophia utazá 
vet és oly nyomaték 
a tisztek mind élesd 

Éljen! Éljen! ki áj

ben egy
Szarvason

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában, 1872


